

市场监管总局:

多措并举整治质量领域“内卷式”竞争

新华社记者 赵文君

记者24日从市场监管总局了解到,当前产品劣质低价已成为“内卷式”竞争主要表现形式之一,严重侵害消费者合法权益,破坏公平竞争市场秩序,影响消费信心和消费环境。

近日,市场监管总局曝光了一批质量领域“内卷式”竞争违法行

为典型案例,包括生产不符合国家

标准的室外健身器材产品,未经认

证、擅自生产并出厂销售灭火器,

生产销售不符合国家标准的燃气

灶具,销售不合格童装羽绒服,制

售伪劣成品油等。

市场监管总局分析,这些典型

案例的共同特点是企业忽视品

牌、质量、技术竞争,为获取短期

市场份额和利润,降低成本投入,

以“低质”产品破坏市场公平竞

争秩序。这些忽视品牌、质量、

技术卷成本、罔顾规则卷下限的

恶性竞争行为,导致产品质量整

体下滑,直接影响百姓消费权益,

破坏行业长远健康发展生态。

市场监管总局表示,当前多种

因素造成质量领域“内卷式”竞

争:一是供需结构性失衡,部分行

业需求疲软、产能过剩,现有企业

为了生

存不得不在有限市场空间内进行竞争;二是部分企业关注眼前利益,缺乏创新能力和差异化竞争意识,习惯于拼成本、打价格战,甚至故意制假售假,无视法律底线;三是部分领

域监管体制机制还不完善,给一些

企业链而走险以可乘之机。

据介绍,今年以来市场监管总

局坚决整治质量领域“内卷式”竞

争,严厉打击生产销售假冒伪劣产

品违法行

为,采取了一系列举措:

在加强市场准入管理方面,助

力化解供需矛盾。加强源头治理,

从供给侧发力,严格14类27种重点

工业产品生产许可准入管理,统筹

企业增量和存量,严格安全、技术、质

量等审批要求,提高市场进入门槛,

减少过度进入,防范低质恶性竞争。

在加强质量安全监管方面,规范

公平竞争秩序。加大网售产品

国家监督抽查力度,2025年计划抽

样批次较2024年增加70%。推动

开展10种网售重点产品质量安全

标识核验试点工作,督促平台经营

者加强产品入驻审核,遏制假冒伪

劣行为。开展电动自行车、燃气用

具、建筑保温材料质量安全专项整治,

守好质量安全底线。

在加强助企服务方面,帮助提

升产品质量。组织各地市场监管

部门开展质量技术帮扶活动,对电

线电缆、钢筋、摩托车、储能电池等

企业、产业实施精准帮扶。探索推

进产品质量分级试点工作,构建产

品质量分级标准体系,倡导优质优

价,引导企业有序竞争。

下一步,市场监管总局将深入

推进质量领域“内卷式”竞争整治

工作,深化质量安全专项治理和质

量技术帮扶,加大违法典型案例曝

光力度,积极营造良好社会氛围。

(新华社北京7月24日电)

泰柬冲突造成人员伤亡
两国外交关系继续恶化

据新华社北京7月24日电

泰国和柬埔寨24日在边境地区发生冲突。泰国代理总理普拉24日在出席泰国国家安全委员会就泰柬局势举行的紧急会议后对媒体表示,最新统计显示,双方冲突已造成泰方11人死亡、28人受伤。泰方表示将关闭与柬埔寨边境的所有口岸。柬方说柬两个省的边境地区遭到泰国炮击。

普拉表示,柬方当天率先开

火,并对泰方使用重型武器。他强

调,泰方仍坚持以和平谈判的原

则解决问题,但同时也将捍卫国家主

权。泰国陆军24日在社交媒体发

文说,柬方当天上午向泰国素林府

一社区发射两枚火箭弹,泰方立即

疏散了该地区民众。泰国陆军第二

军区说,当地时间10时58分,泰方

出动空军F-16战机,摧毁柬方

一处军事设施。

柬埔寨参议院主席洪森24日

在社交媒体上说,柬埔寨奥多棉吉

省和柏威夏省的边境地区遭到泰

国炮击。洪森敦促民众不要恐慌,

不要囤积商品,并呼吁商家不要

提高商品价格。

泰国和柬埔寨均指责对方先

开火。泰国陆军说,24日早上,柬

埔寨方面在边境地区率先开枪后

双方发生冲突,一名泰国士兵受

伤。

柬埔寨国防部副国务秘书兼

发言人马利淑达在一份声明中

说,泰军首先对柬军发动武装攻

击,柬军严格在自卫范围内行动。

23日,泰国总理府发布声明说,

普拉下令降低与柬埔寨外交关

系等级,召回泰国驻柬埔寨大使,

并驱逐柬驻泰国大使。



这是7月24日拍摄的柬埔寨奥多棉吉省边境地区正在撤离的民众。新华社发

德国对美关税谈判立场为何趋于强硬

新华社记者 李函

盟将不得不考虑强硬反制。

德国总理默克尔本月中旬警

告,关税争端升级将严重打击德

国出口型经济。据美国《华尔街

日报》报道,默克尔原本主张尽快与

美方达成协议,但在得知美方拒

绝就汽车关税让步、反而坚持提

高基准税率后,其立场明显转向

强硬。报道称,美方做法已彻底

“激怒”德国。

德国副总理兼财政部长克林

拜尔18日在出席二十国集团财长

和央行行长会议期间说,若谈判

破裂,欧盟将准备采取有力反制

措施,以“保护欧洲的就业和企

业”。德国外长瓦德富尔20日也

警告说,美国不要低估欧盟的反

制能力,“欧盟并非毫无还手之

力”。

据悉,欧盟委员会正讨论是否

在8月1日前谈判无果时动用反

制工具,授权欧盟对企图通过经

济手段胁迫其成员国让步的国家实

施贸易与投资限制。

据《华尔街日报》报道,自欧盟

委员会负责贸易和经济安全等事

务的委员谢夫乔维奇从华盛顿谈

判返回后,支持启用该机制的成

员国数量持续上升。

德国经济承压

德国经济高度依赖对美出口,正

面临美方关税施压的切实冲击。

尤其在汽车、机械、化工、医药

等高附加值制造业领域,美国是德

国最大单一出口市场。德国联邦

统计局数据显示,2024年美国重回

德国最大贸易伙伴地位。

受美国关税政策影响,德国对

美出口显著下滑。今年5月,德国

对美出口环比下降7.7%,降至三

年来最低水平;德国自美国进口环

比下降10.7%。

持续的贸易摩擦正加剧德国

经济压力。2023年和2024年,德

国经济已连续两年负增长。欧盟、德

国政府以及多家研究机构已将

2025年德国经济增长预期下调至

零。部分报告指出,美国贸易政策

是下调预期的主要原因。

德国宏观经济学研究所最新报

告预测,若美方如期征收30%

关税,将抑制德国2025年经济增

长,2026年增速也将被限制在1.2%

左右。德国基尔世界经济研究所

所长莫里茨·舒拉里克认为,该关

税计划可能导致德国经济增速下

降0.5至0.6个百分点。

同济大学德国研究中心主任郑春荣认为,德国此前在欧盟内部长期主张通过理性对话与自由贸易化解分歧,谈判中立场相对谨慎。当前德国经济虽出现一些回

稳迹象,但若美方如期征收30%关

税,势必严重打击德国出口,影响

复苏势头。因此,德国在应对美方

施压时保持高度警惕。

背后现实考量

德国经济研究所专家于尔根·马特斯认为,美国特朗普政府

可能在虚张声势,高估了自身谈

判筹码。美国从德国进口的商

品中超过一半为中间产品,许多德

国高端工业品在美国几无替代,

而这些正是特朗普政府宣扬的

“再工业化”所需的